



新疆妇联党组书记 李灵慧

聚焦「四个坚持」 推动主题教育在新疆妇联系统走深走实

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是深入推进新时代党的建设的伟大工程的重中之重。习近平总书记在全党主题教育工作会议上的重要讲话，是高质量开展主题教育的根本遵循。新疆妇联系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把开展好主题教育作为拥护“两个确立”、做到“两个维护”的生动实践，作为完整准确贯彻新时代党的治疆方略、推动妇联工作高质量发展的生动实践，牢牢把握总要求、锚定根本任务，落实目标要求，坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，自觉接受主题教育的锻造和洗礼，切实把党的创新理论化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

聚焦以学铸魂，筑牢对党忠诚的政治根基。拥有坚强的领导核心、科学的理论指导是成熟的马克思主义政党的重要标志，是中国共产党创造百年辉煌、成就千秋伟业的成功密码。新疆妇联系统将持续强化锻造政治品格，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，通过主题教育，教育引导党员干部深刻认识到，党的十八大以来，党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航；在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者，在擦亮忠诚底色上见行动、见实效，把新疆妇联打造成践行“两个确立”的忠实实践阵地。

聚焦以学增智，汲取奋发进取的智慧力量。坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。新疆妇联将坚持全面强化理论武装，对照“三个紧密结合”，即：紧密结合新时代波澜壮阔的历史进程和伟大变革，紧密结合统筹推进“五位一体”总体布局、协调推动“四个全面”战略布局的实践要求，紧密结合新疆工作实践和岗位职责需要。坚持“三个务必”，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求，把马克思主义看家本领学到手，切实用党的创新理论武装头脑、启迪智慧、指导实践。聚焦推动发展面临的新矛盾、改革攻坚遇到的瓶颈短板、妇女群众反映强烈的急难愁盼问题，引导党员干部把主题教育激发出来的学习工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，自觉从党的创新理论中找答案、找方法、找路径，不断提高履职尽责的能力水平。

聚焦以学正风，践行一心为民的根本宗旨。党风问题关系执政党的生死存亡。勇于自我革命是党百年奋斗培育的鲜明品格，也是党独特的优势。新疆妇联将坚持驰而不息正风肃纪，把“严”的主基调一贯到底，层层压实全面从严治党主体责任，持续在妇联机关及系统推进“学讲话、转作风、提能力”活动，引导党员干部增强纪律意识规矩意识，不断转作风树新风。坚持问题导向，大兴调查研究之风，守好党的“传家宝”，用好“深、实、细、准、效”五字诀，明确8个具体调研课题，深入妇女群众把情况摸清、把短板找准，列出问题清单，有的放矢、精准发力。抓好问题整改，坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，动真碰硬整改，做到解决真问题、真解决问题。

聚焦以学促干，凝聚干事创业的强大动力。全力推动高质量发展是主题教育的重要着力点，主题教育既是理论学习，也是精神洗礼，更是实践需求。新疆妇联将坚持忠诚履行工作职责，围绕中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，准确把握新时代新疆妇女工作的形势和任务，以“石榴花开耀天山”工程推动妇联组织融入自治区党委、政府发展大局大势中，坚决扛起引领妇女听党跟党走的政治责任，深化“巾帼心向党 奋进新征程”学习教育活动，开展“石榴花”巾帼大宣讲，推动党的二十大精神深入人心，夯实共同奋斗的思想基础。牢牢把握高质量发展这个首要任务，深化巾帼建功系列活动，通过“石榴花”巾帼示范基地建设、擦亮“石榴花”孵化屋品牌等，带领各族妇女为建设美好新疆贡献力量。坚持着眼于根本性、基础性、长远性问题，在有形有感有效上下功夫，推动“石榴花”农村妇女及家庭国家通用语言文字教育培训学习教育工作、“石榴花·小手拉大手·全家一起学”家庭学用国家通用语言文字活动、“最美家庭”交往交流交融活动深入开展，持续铸牢中华民族共同体意识。坚持人民立场，以妇女群众对美好生活的向往为目标，把实现好、维护好、发展好最广大妇女群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，把维权工作和关爱服务放在平常抓在经常落到基层，用心、用情、用力解决妇女群众的“急难愁盼”问题，持续增强妇女儿童的获得感、幸福感、安全感，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

河北省妇联牵线搭桥实现企地合作

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自张家口 近日，企美实业集团有限公司与张家口市宣化区深井镇李家庄村有机农产品种养基地企地合作项目签约仪式落地。此合作项目通过推进实施有机食用菌种植、有机蛋鸡肉鸡养殖和有机农产品深加工，共同构建以有机农产品为重点的“种养加”闭环产业，初步计划年内建成有机蛋鸡肉鸡基地20亩，第一期养殖蛋鸡2万只，预计年产量300吨左右。深井镇李家庄村是河北省妇联帮扶村。近年来，河北省妇联举全省之力支持帮扶乡村乡村振兴。自主题教育开展以来，河北省妇联把为基层妇女群众解难题、办实事作为主题教育的重要内容，坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，积极协调推动帮扶村有机农产品种植养殖产业项目签约落地，真正把好事事实事办到基层群众心坎上。针对项目合作，河北省妇联主席刘文萍表示，深井镇、李家庄村要紧紧抓住发展机会，把群众组织好、政策制定好、标准控制好，走好有机特色农业发展之路。

企美实业集团董事长赵启企作为河北省妇联兼职副主席，一直密切关注帮扶村建设，多次到帮扶村进行农业调研。她表示，公司将与深井镇政府一道，共同研究发展有机农产品种植、养殖、深加工产业，带动村民增收致富。

全国妇联举办乡村振兴重点帮扶县妇联干部培训班

精度高有实效 助力巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接

中国妇女报全媒体记者 姚改改

先是坐车5个小时，行驶300多公里，从桂西北的凤山县到广西省会南宁，再坐近10个小时高铁，辗转多时，凤山县妇联主席张婧终于来到了浙江义乌。

“虽然来一趟很不容易，但是我真的觉得非常有必要，收获很大。”张婧有些激动地说，丝毫不见舟车劳顿的疲惫之感。她称这次的义乌之行“开慧眼”。

张婧的这份激动，源于全国妇联在义乌举办的乡村振兴重点帮扶县妇联干部培训班。4月17日—21日，来自全国10省份的158名学员齐聚一堂，开始了为期5天的精安排、高密度培训。

全国妇联党组高度重视国家乡村振兴重点帮扶县的妇女工作，今年年初组织的线上调研，明确了对重点帮扶县如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的工作要求。培训班将要求落到实处，凝心聚力，推动工作。

站位高开眼界转思路

培训班重点学习了习近平新时代中国特色社会主义思想，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策解读、妇联组织如何在乡村振兴中发挥作用、电商生态圈义乌样本等内容。

“政策解读非常有必要。”听了国家乡村振兴局综合司王春燕副司长的解读后，甘肃

她们适应新环境，融入新生活、实现新发展。

学技巧巧共鸣促交流

“我觉得金华市妇联主席王小俊讲述的‘妇联组织如何在乡村振兴中发挥作用’，可学可鉴，针对性、操作性和实用性都非常强。”

“何斯路村党支部书记何允辉讲述了义乌乡村振兴优秀案例，简直是手把手教我们怎么和村民打交道，怎么在‘妥协’中推进工作。”

在与学员的聊天交流中，记者发现，不少来参加培训的妇联干部是妇联队伍中的“新兵”，这场培训不亚于给她们“施了一把肥”，帮助她们迅速成长。

在座谈交流和分组交流讨论时，大家就工作中遇到的困难，进行了热烈的探讨，气氛异常活跃，不时碰撞出思想和灵感的火花，共收到各省份妇联干部提出的问题难点11个，意见建议8条。

“意识之难、政策之难、资源之难……”在交流中，张婧对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的思考，让在场的学员们产生了共鸣。

在连续五天的培训中，学员近距离深刻感受到的义乌精神，也给予了她们奋勇前行的能量。

“义乌通过‘鸡毛换糖’，硬是‘无中生有’，在全球大市场中披荆斩棘、逐浪前行。相比当年的义乌，我们现在有青山绿水，有优质的农特产品，我们更应该不惧困难，想方设

法推动产业深加工，促进产业发展的同时，解决劳动力就业。”四川省越西县妇联主席汪万凤说。

这次培训班过后，她给自己定下一个奋斗目标——争取将5000多亩的苹果园，打造成全国的巾帼农业现代化示范区。

链市场重服务谋发展

“真是太感谢全国妇联给我们搭建了平台，创造了机会。”重庆彭水县妇联副主席付呈敏高兴地说。这句话，道出了所有学员的心声。更让付呈敏高兴的是，她这次掌握了与义乌市场对接的路径。

在全国巾帼助农创业浙江基地现场教学时，琳琅满目的商品让学员看花眼之余，纷纷投入选品对接中。

“我和重庆馆的一个销售员建立了联系，我想把我们的苗绣、苕粉、大脚菌这三种特色产品对接过来，把妇联的桥梁纽带作用发挥好。”付呈敏开心地说。

本次培训班特别在基地各馆均安排1名专人对接，让各省学员能够自主找到自己相应的省馆进行洽谈，为当地的农产品打开销路。目前，已有36个县的妇联干部与基地进行了初步的资源链接。

自2020年全国妇联在义乌建立全国巾帼助农创业浙江基地以来，已累计为全国中西部446个地区的13115种特色农产品和手工艺品提供市场空间，线上线下累计销售额达到9.68亿元。

大统筹、最好效果。各地各单位要牢固树立大抓基层鲜明导向，完善工作协同、要素保障、评价考核机制，加强部门协同、上下高效联动，凝聚起“共富工坊”建设的强大合力。

会议为首批省级“巾帼共富工坊”授牌，成立了省来料加工发展联盟，举行了省“巾帼共富工坊”服务中心项目签约仪式。金华市妇联、中共衢州市委组织部、台州市农业农村局、丽水市妇联、中共婺安县委、淳安县农业农村局、乐清市淡溪镇陈坦村“老花镜”工坊等7家单位作交流发言。与会人员还现场考察了婺安县双溪乡的“巾帼新匠人共富工坊”。

浙江召开党建引领“巾帼共富工坊”建设现场会

中国妇女报全媒体记者姚改改 发自金华 为深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕和“三农”工作重要论述精神，认真落实省委关于强力推进创新深化改革攻坚开放提升的部署要求，总结交流各地开展“巾帼共富工坊”建设工作经验，部署推进全省党建引领“巾帼共富工坊”建设任务，4月26日，浙江省妇联、省农业农村厅联合在金华市磐安县召开全省党建引领“巾帼共富工坊”建设现场会。浙江省委常委、组织部长王成出席会议并讲话。

去年以来，全省妇联组织坚持党政所需、妇女所盼、妇联所能，在党建引领下探索

创新“巾帼共富工坊”建设，在出台政策机制、打造服务平台、培育创业妇女、擦亮特色品牌、带动农户增收等方面取得了积极成效。截至目前，全省共建县级以上“巾帼共富工坊”901家，吸纳从业人员7万余人，带动低收入农户人均增收2.42万元。据悉，到2025年，全省计划打造“巾帼共富工坊”3000家。

会议强调，“共富工坊”建设作为一项系统性工作，要着眼共同富裕示范先行，在党建引领、利益联结、资源集成、服务保障上再发力，全力推动“共富工坊”建设提质增效，促进低收入农户稳定增收，实现工坊打造最

暮春时节农事忙

4月26日，农民在浙江省湖州市长兴县泗安镇师姑岗村的百亩玫瑰花基地采收玫瑰花。暮春时节，各地农民抢抓农时开展农事活动，田间地头一片忙碌景象。 新华社发(谭云俸/摄)



山西省晋城市开发区公安分局“巾帼反诈宣传队”：

捂紧百姓钱包 但愿“天下无诈”

中国妇女报全媒体记者 姜军旗

“阿姨，我妈妈这几天一直在手机上和一个人聊天，对方说让她每天在手机上刷单，就可以挣好多钱。我觉得和您给我们讲的网络诈骗有点像，您能不能到我家看看呀？”接到辖区一名小学生的求助后，王之君放下手头的工作，第一时间赶到了对方家中。

“当时，学生家长已经按照对方要求，准备给指定账户转账，因为前期刷单收到了小额佣金，这位家长在不知不觉中掉进了对方设计的陷阱里。”从接警到完成预警，全程不到一小时，王之君说自己在和骗子“抢人”、和时间“赛跑”。

“还好，我跑赢了！”王之君的笑容里写满了“胜利”二字。

跟骗子“抢人”与时间“赛跑”

王之君是山西省晋城市开发区公安分局“巾帼反诈宣传队”的队长，她戏称自己的工作就是“每天盯着老百姓的钱包”，“和骗子抢人、抢时间，抢老百姓的钱包，只不过我们是往紧捂，骗子是想想方设法往外掏。”

王之君所在的“巾帼反诈宣传队”组建于2021年6月，43名女警，平均年龄29岁，这个组建不到两年的集体在不久前晋城市寻找

“最美”系列活动，被市委宣传部、市妇联授予“最美巾帼奋斗集体”荣誉称号。

网络诈骗多发，骗术花样翻新。如何宣传，宣传什么，怎样宣传，是“巾帼反诈宣传队”成立之初需要厘清的几个看似简单的基本问题。

辖区内有52个小区8万余名群众，每日地毯式电话家访，每周分组包片走村入户。

针对宣传中遇到的问题，王之君和队员们发挥女警优势，将反诈宣传融入矛盾纠纷排查化解和“我为群众办实事”实践活动中。“在帮助群众解难事、办实事的同时，大家对反诈宣传队员的信任度会更高，宣传效果也会更好。”

“给钱不要、要钱不给、信息不漏”。在社区，随处可见的反诈宣传海报让反诈知识深入人心；在辖区商铺，志愿者邀请受害商户加入反诈宣传队伍中，用亲身经历现身说法；在空巢老人家中，志愿者以“唠家常”的形式，在解决老人实际生活困难的同时建立信任，老人遇到疑似诈骗会随时联系；在开学季，辖区学校“开学第一课”加入识别电信诈骗相关知识，孩子们也变身为一个一个“反诈小战士”；在晋城富士康园区，100多个车间厂房，3万名工人倾听了“巾帼反诈宣传队”的相关宣传，90名治安信息员和60名主管成为义务反诈宣传员。

进家庭、进社区、进学校、进企业……结合“三八”国际妇女节、“六一”儿童节等节日

主题宣传，越来越多的人了解了如何识别、预防电信诈骗，并且加入全民反诈的宣传中来。反诈宣传的效果很快得到了验证。在对辖区东南新区小学进行“巾帼反诈宣传队”进校园后不久，一名小学生向王之君电话求助，她的妈妈疑似遭遇刷单诈骗，王之君及时赶到阻止了对方正在进行的转账操作。

“那一刻，觉得自己所有的付出都是值得的。”王之君笑着说。

众很容易上当受骗。”为了让群众更好识别新型诈骗手段，“巾帼反诈宣传队”根据不同群体制定反诈宣传话术，并将队员和志愿者分为4组，对辖区居民进行有针对性的宣传。

“骗子手段花样百出，我们也必须想尽一切办法把反诈知识‘种’进群众脑子里，深耕群众心里。”王之君告诉中国妇女报全媒体记者，对于宣传过程中发现的异常，队员会将情况及时报报告指挥中心，由指挥中心推送给社区民警，并第一时间上门劝阻，形成了有效的工作闭环。

2.2万余个反诈电话，6000余条群众咨询，劝阻潜在被骗人员1000余名……一串串数字，记录着“巾帼反诈宣传队”的辛苦付出和收获。

随着国家反电信网络诈骗法的出台，我国电信网络诈骗正式开启源头综合治理。“巾帼反诈宣传队”的姐妹们更加干劲十足。“国际合作初见成效，国内各部门齐抓共管，社会各界共同参与的‘全民反诈防火墙’正在形成。”谈到“愿望”，“巾帼反诈宣传队”队员韩亚娜笑称“希望有一天反诈队员全都失业”，“那说明电信诈骗已经不存在了”。

两年多的反诈宣传，让王之君感受颇深：“根治电信网络诈骗，仅靠宣传是不够的，需要多部门配合，综合治理、齐抓共管、群防群治。希望真有一天能天下无诈，宁可我们都失业，唯愿苍生不受骗。”